

## ■聚焦金博会

# 金博会上，市长和金融来了一场对话 制造业大省需要强大金融支撑

首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛24日继续进行，在市长对话金融论坛上，国家发展改革委员会经济研究所财政金融室原主任、东兴证券首席经济学家张岸元做了题为“内外环境和地方金融发展”的演讲，济南市和聊城市有关负责同志也结合各自的工作畅谈地方金融发展。

与会专家和金融监管者认为，虽然地方金融监管面临诸多难题，但是仍然大有可为。下一步，地方金融应该在服务实体经济上下功夫，山东作为制造业大省，在实现金融和实体经济的融合发展上有独特的优势。

▶首届山东金融博览会暨金融+实体经济高峰论坛24日继续进行，图为市长和专家学者对话金融。



本报记者 张頔

## 打通金融和制造业之间的通道

“怎么理解金融和实体经济之间的关系，我想还得从济南我们的区域性产业金融中心的地位来说起。”在随后举行的圆桌论坛上，济南市副市长张海波介绍了济南市创建区域性产业金融中心的考虑。首先山东省是一个制造业大省，经济总量在全国排第三，广东、江苏、山东，制造业大省的整个发展，需要有一个强大的金融作为支撑，正是基于这样一种制造业大省的金融支撑，所以济南考虑建区域金融中心。

其次，从金融和实体经济之间、产业之间、制造业之间的关系来说，没有强大的制造业，金融业的发展也是无源之水、无本之木。所以金融的发展要有产业市场，产业的发展也需要金融源源不断输送活力。

“济南的产业发展需要和金融怎么样结合，未来有很多的问题需要探讨，但是我们可

以利用产业投资基金的方式，来创新产业金融的发展。”张海波说，济南市要成立金控集团，就是要打通金融与制造业之间的通道，通道更畅了，就可以解决制造业实体经济所遇到的一些问题，同时也使金融更好地服务实体经济，第一条路径就是要创新产业和金融之间的融合模式。

另一方面，没有一个好的金融生态环境，可能实体经济和整个产业的发展，也得不到保障。济南打造产业金融中心，济南市出台了一系列政策，同时也要建立整个社会各个方面诚信体系。征信诚信的体系建立以后，可以对优化生态环境起到强大促进作用。

## 1/3时间“倒腾钱” 企业家如何安心产业

聊城市副市长冯艺东认为，我国的银行业，严格来讲目前仍然是一个高度垄断、严格管制的行业，在这种情况下，国家贷款政策无论怎么下调，市场对资金的需求仍然是很高的，资金是紧张的。而这个时

候，可能企业获得资金的成本并没有降低，也就是国家的宏观利率政策并没有传递到实体经济中去。

“很多民营的企业家，一年中可能有三分之一甚至更多的时间在想着怎么倒腾钱（来信贷周转）。我觉得这也是现在整个实体经济，包括制造业发展缓慢的一个非常重要的原因，因为本来企业家主要的精力应该放在怎么发展自己的产业上。”冯艺东说，有不少银行的信贷产品存在结构问题，以1年为期限的融资产品，企业每次到还款期的时候要把款全收回。但任何一个企业，尤其是制造业，它的周转率不是那么好，这就变得非常难了。

“其实如果把产品结构做调整之后，至少理论上不会放大银行贷款信贷资产的风险，我相信好多银行界的朋友也应该很清楚。”冯艺东说，但是受到我们金融业管理体系的限制，省级分行要靠下边报的材料来做审批，所以下一步银行在这方面应该改革创新，把更多的审批权限下放给地方。

## 地方金融缺少主导权 但仍大有可为

“地方金融的发展，确确实实面临比较多的困难，可能我们长期生活在其中，自己没有体会到。”张岸元首先指出。

其中一个问题是在金融发展上，某种程度上是缺乏主导权的，因为地方的金融业态很少，都是国家级的机构在当地设置的分支，监管机构上也存在同样的问题。所有的金融监管部门都是中央的垂直领导，和地方的关系不是太大，因而对金融稳定的追求可能要超过金融发展。

在这样一个体制下，实际上存在不少问题。张岸元说，“比如说一个最简单的事，国有大型商业银行在全国各地设立分支机构，但越是贫困的地方，它的大项目越少，然后在统一的存贷比考核制下，就形成了所谓资金抽水机，越是贫困地区你的资金越是会被抽到发达地区，因为发达地区的项目多。”

尽管如此，张岸元还是认为，站在地方政府的层面，尤其是站在地方金融办的层面，在

现有框架下仍然有很大空间开展有价值的工作。

首先从金融办的立场上，应该找到强化地方政府引导金融发展主导权的有效方式。现在“一行三会”等监管派出机构，在统计口径、对地方金融的领导等方面都是分业的；而地方金融发展的总体蓝图是金融办应该补充的，在这方面就大有可为。“比如在未来四到五年左右的融资盘子里面，哪些是直接融资、哪些是间接融资、哪些是通过债权来做的，这个工作除了金融办没人来做。”

张岸元特别强调大力发展地方中小金融机构。“你说一千道一万，发展金融业就是要推进金融业商业存贷的发展，不然你发展什么金融业？”这一次中央经济工作会议再次明确提出，要推进民营银行的发展。

另外，化解和防范金融风险，这和经济工作会议确定的稳字当头是相互一致的。在地方层面上，现在我们能观察到的金融风险主要是两个方面，第一个是地方债，包括地方的大型国有企业债，第二个是所谓P2P融资平台。

# “认证版”圣诞老人平安夜降临济南 小朋友们终于圆了圣诞节愿望



本报济南12月24日讯（记者 时培磊）皇家小丑演出，欢乐大巡游，室内大飘雪，来自芬兰的认证版圣诞老人24日晚终于与济南的小朋友见面。当天晚上，在本报时光邮局联合领秀城贵和购物中心举办的“圣诞童梦圆”平安夜派对现场，十多个幸运的小朋友还收到了圣诞老人的礼物，圆了圣诞节的愿望。

自12日“圣诞童梦圆”活动向广大读者征集孩子们的圣诞心愿以来，两百多名小朋友发

来了他们的愿望。想与圣诞老人合影，想见见拉雪橇的麋鹿，想要一套精美的图书、玩具，想成为钢琴家、宇航员，想让世界上没有坏人……而更多的孩子和家长都希望能够亲自见到来自芬兰的真正的圣诞老人。

24日下午5点钟，随着圣诞老人在小丑的簇拥下走来，现场几个小朋友高兴地喊了起来，“我要跟圣诞老人合照！我想要礼物！”圣诞老人虽然不懂中文，但也感受到了现场热烈欢快的氛围，向小朋友们不时挥舞双手。

眼尖的小朋友很快就发现，圣诞老人是带着礼物来的。

孩子们欢快地走到圣诞老人跟前，从圣诞老人手中接过礼物，拥抱，照相，整个过程在大人、孩子的围观中温馨地进行着。在两百多个发来心愿的小朋友中，有十多个幸运儿，他们的愿望被圣诞老人挑中。这一次，圣诞老人特意准备了他们最想得到的礼物。

陈金雨小朋友拿到了托马斯小火车，李志诚获得了乐高玩具，邓穆鳌拥有了篮球运动服，诺诺获得了爱莎饰品，昊昊小朋友收到了圣诞老人送的一本中英双语绘本。家长们告诉记者，他们度过了最有意义的一个平安夜派对。



来自芬兰的圣诞老人与小朋友们合影留念。